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Общие данные

Тестовые задания по учебной дисциплине «Экологический мониторинг» для студентов 3-го курса специальности 020802 «Природопользование», очной формы обучения разработаны кафедрой экологии и природопользования, в лице старшего преподавателя кафедры, Горшкова М. В.

Тестовые задания предназначены для проверки остаточных знаний студентов после прохождения учебного материала за учебный курс. 

Тестовые задания выполнены в бумажном варианте, число вариантов 10. Каждый вариант включает 10 заданий. Задания построены в форме вопроса, на которые предлагаются 4 варианта ответов, один из которых является правильным. 

Перед выполнением тестового задания студенты получают инструктаж от преподавателя. Время выполнения тестовых заданий – 30 минут. 

Критерии оценки:

5-6 правильных ответов – «удовлетворительно»

7-8 правильных ответов – «хорошо»

9-10 правильных ответов – «отлично»

ВАРИАНТ 1

Задание 1. К первому классу опасности относятся химические вещества, степень опасности которых для человека оценивается как:

a) малопасные;

b) умеренно опасные;

c) высокоопасные;
d) чрезвычайно опасные.
Задание 2. Утверждённый в законодательном порядке санитарно-гигиенический норматив содержания вредного вещества в окружающей (или производственной) среде, практически не влияющего на здоровье человека и не вызывающего неблагоприятных последствий:

a) ПДУ;

b) ПДС;

c) ПДВ;

d) ПДК.
Задание 3. Пыль это:
a) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде;

b) аэрозоли, получающиеся в результате конденсации газов;

c) жидкие частицы, диспергированные в газообразной среде;

d) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде, а далее конденсировавшиеся.
Задание 4. К органолептическим свойствам воды относятся:

a) запах, привкус;

b) запах, привкус, цветность;

c) запах, привкус, цветность, мутность;
d) запах, привкус, цветность, мутность, жёсткость.
Задание 5. Международный акт, регулирующий выброс парниковых газов:
a) Киотский протокол;

b) Монреальский протокол;

c) Конвенция о биоразнообразии;

d) Пакт Молотова-Риббентропа.
Задание 6. Активность излучения измеряется в:

a) рентгенах (Р);

b) радах (рад);

c) бэрах (бэр);

d) кюри (Ки).

Задание 7. Определение степени деградации среды по видовому составу лишайников является разноводостью:
a) дампинга;

b) биоиндикации;

c) автоматизации проб;

d) реализации ГИС.

Задание 8. Соотношение N1=N2 соответствует типу шкал:
a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Порядковая.

Задание 9. Высказывание – в группе А – 15 студентов, в группе B – 20 студентов, а в группе С – 30 студентов справедливо для типа шкал:

a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Порядковая.

Задание 10. Список видов, которые встречаются одновременно в двух списках выражается математическим отношением:

a) пересечение множеств;

b) объединение множеств;

c) разность множеств;

d) универсальное множество.

ВАРИАНТ 2

Задание 1. Ко второму классу опасности относятся химические вещества, степень опасности которых для человека оценивается как:

a) малоопасные;

b) умеренно опасные;

c) высокоопасные;
d) чрезвычайно опасные.
Задание 2. Утверждённый в законодательном порядке санитарно-гигиенический норматив связанный с нагрузкой физический факторов (шум, вибрация и т.п.) в окружающей (или производственной) среде, практически не влияющего на здоровье человека и не вызывающего неблагоприятных последствий:

a) ПДУ;

b) ПДС;

c) ПДВ;

d) ПДК.
Задание 3. Дым это:

a) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде;

b) аэрозоли, получающиеся в результате конденсации газов;

c) жидкие частицы, диспергированные в газообразной среде;

d) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде, а далее конденсировавшиеся.
Задание 4. Показатель вредности, характеризующий способность вещества переходить из почвы, накапливаясь в растениях:

a) миграционный водный;
b) миграционный воздушный;

c) фитоаккумуляционный;

d) общесанитарный.
Задание 5. Международный акт, регулирующий выброс озоноразрушающих веществ:

a) Киотский протокол;

b) Монреальский протокол;

c) Конвенция о биоразнообразии;

d) Пакт Молотова-Риббентропа.
Задание 6. Единица измерения активности излучения:

a) беккерель (Бк);

b) кулон/кг(Кл/кг);

c) грей (Гр);

d) зиверт (Зв).

Задание 7. Привнесение в среду новых, не характерных для неё веществ или превышение естественного среднемноголетнего уровня концентрации этих агентов в среде:
a) Мониторинг;

b) Загрязнение;

c) ПДК;

d) БПК.

Задание 8. Соотношение N1=a*N2 соответствует типу шкал:

a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Порядковая.

Задание 9. Максимально информативное высказывание – в группе А студентов в 2 раза больше чем в группе B справедливо для типа шкал:

a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Порядковая.

Задание 10. Общее число видов для двух списков выражается математическим отношением:

a) пересечение множеств;

b) объединение множеств;

c) разность множеств;

d) универсальное множество.

ВАРИАНТ 3

Задание 1. Ко третьему классу опасности относятся химические вещества, степень опасности которых для человека оценивается как:

a) малоопасные;

b) умеренно опасные;

c) высокоопасные;
d) чрезвычайно опасные.

Задание 2. Количество загрязняющего вещества за единицу времени, превышение которого ведёт к неблагоприятным последствиям в природной среде и опасно для  здоровья человека:

a) ПДУ;

b) ПДС;

c) ПДВ;

d) ПДК.
Задание 3. Туман это:

a) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде;

b) аэрозоли, получающиеся в результате конденсации газов;

c) жидкие частицы, диспергированные в газообразной среде;

d) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде, а далее конденсировавшиеся.
Задание 4. Мониторинг конкретного воздействия (как правило локального уровня):
a) Фоновый;

b) Биосферный;

c) Локальный;

d) Импактный.
Задание 5. Болезнь Минамата связана с отравлением веществом:
a) Ртуть;

b) Мышьяк;

c) Нефтепродукты;

d) Свинец.
Задание 6. Экспозиционная доза измеряется в:
a) рентгенах (Р);

b) радах (рад);

c) бэрах (бэр);

d) кюри (Ки).

Задание 7. Единица измерения экспозиционной дозы в системе Си:

a) беккерель (Бк);

b) кулон/кг(Кл/кг);

c) грей (Гр);

d) зиверт (Зв).

Задание 8. Соотношение N1=a*N2+b соответствует типу шкал:

a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Порядковая.

Задание 9. Максимально информативное высказывание – в группе А студентов на 10 человек больше чем в группе B справедливо для типа шкал:

a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Порядковая.

Задание 10. Визуальным отображением результатов кластерного анализа является:

a) гистограмма;

b) дендрограмма;

c) круговая диаграмма;

d) диаграмма Чекановского.

ВАРИАНТ 4

Задание 1. К четвёртому классу опасности относятся химические вещества, степень опасности которых для человека оценивается как:

a) малоопасные;

b) умеренно опасные;

c) высокоопасные;
d) чрезвычайно опасные.
Задание 2. Количество загрязняющего вещества в сточных водах, максимально допустимая к отведению в установленном режиме в данном пункте за единицу времени, с целью обеспечения норм качества воды в контрольном пункте:

a) ПДУ;

b) ПДС;

c) ПДВ;

d) ПДК.
Задание 3. Смог это:

a) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде;

b) аэрозоли, получающиеся в результате конденсации газов;

c) жидкие частицы, диспергированные в газообразной среде;

d) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде, а далее конденсировавшиеся.
Задание 4. Тип мониторинга, который проводится для определения основного фона ОС:
a) Фоновый;

b) Импактный;

c) Аэрокосмический;

d) Воздушный.

Задание 5. Поглощённая доза измеряется в:

a) рентгенах (Р);

b) радах (рад);

c) бэрах (бэр);

d) кюри (Ки).

Задание 6. Единица измерения поглощённой дозы в системе Си:

a) беккерель (Бк);

b) кулон/кг(Кл/кг);

c) грей (Гр);

d) зиверт (Зв).

Задание 7. Определение класса опасности для химического вещества в РФ определяется нормативом:
a) ГОСТ 12.1007-76;

b) ГОСТ 12.1.005-88;

c) СН 245-71;

d) СНиП 2.09.04-87.

Задание 8. Тип шкалы когда между  N1 и N2 существует некоторое монотонное преобразование:

a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Порядковая.

Задание 9. Максимально информативное высказывание – в группе А студентов больше чем в группе B справедливо для типа шкал:

a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Порядковая.

Задание 10. Метод многомерного статистического анализа, служащий для определения приоритетности факторов сложной системы:

a) Кластерный анализ;

b) Факторный анализ;

c) Дискриминатный анализ;

d) Дисперсионный анализ.

ВАРИАНТ 5

Задание 1. Химическое вещество бензапирен относится к классу опасности:

a) малопасные;

b) умеренно опасные;

c) высокоопасные;
d) чрезвычайно опасные.
Задание 2. Группа нормативов, которые определяются через органы чувств человека:

a) Органолептические;

b) Фитоаккумуляционные;

c) Общесанитарные;

d) Санитарно-токсикологические.

Задание 3. Выберите смог лондонского типа:

a) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде;

b) аэрозоли, получающиеся в результате конденсации газов;

c) жидкие частицы, диспергированные в газообразной среде;

d) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде, а далее конденсировавшиеся.
Задание 4. Дампинг это:
a) выброс отходов в атмосферу;

b) сброс отходов в гидросферу;

c) выброс отходов в литосферу;

d) выброс отходов в космос.

Задание 5. Эквивалентная доза измеряется в:

a) рентгенах (Р);

b) радах (рад);

c) бэрах (бэр);

d) кюри (Ки).

Задание 6. Единица измерения эквивалентной дозы в системе Си:

a) беккерель (Бк);

b) кулон/кг(Кл/кг);

c) грей (Гр);

d) зиверт (Зв).

Задание 7. Химическое вещество сероводород относится к классу опасности:

a) малопасные;

b) умеренно опасные;

c) высокоопасные

d) чрезвычайно опасные.
Задание 8. Тип шкалы, которая служит только для придания объектам имён:

a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Номинальная.

Задание 9. Самый «слабый» тип шкал из перечисленных:

a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Порядковая.

Задание 10. Метод многомерного статистического анализа, служащий для определения степени сходства (различия) исследуемых совокупностей:

a) Кластерный анализ;

b) Факторный анализ;

c) Дискриминатный анализ;

d) Дисперсионный анализ.

ВАРИАНТ 6

Задание 1. Технологии механической очистки сточных вод направлены на удаление:

a) нерастворимых примесей;

b) газопылевых потоков;

c) растворённых химических соединений;
d) биологических загрязнителей.
Задание 2. Совокупность веществ в биосфере, в образовании которых живые организмы не участвуют получила название _________ вещества:

a) живого;

b) косного;

c) биокосного;

d) биогенного.

Задание 3. Пыль это:

a) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде;

b) аэрозоли, получающиеся в результате конденсации газов;

c) жидкие частицы, диспергированные в газообразной среде;

d) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде, а далее конденсировавшиеся.
Задание 4. Большая часть запаса пресных под в России находится в:

a) Онежском озере;

b) озере Байкал;

c) Рыбинском водохранилище;

d) Ладожском озере.

Задание 5. Ширину СЗЗ вокруг промышленного предприятия устанавливают в зависимости от:

a) класса производства;

b) наличия газоочистных устройств;

c) размера насёлённого пункта;

d) степени озеленения населённого пункта.

Задание 6. Одним из принципов охраны окружающей природной среды является:

a) нарушение экологического равновесия;

b) экологическое нормирование;

c) бесплатность природопользования;

d) рациональное использование природных ресурсов.

Задание 7. Аэротенки (сооружения биологической очистки сточных вод) это:

a) биогеоценозы;

b) агроэкосистемы;

c) искусственные экосистемы;
d) естественные экосистемы.
Задание 8. Нормирование качества окружающей природной среды – это:

a) установление пределов, в которых допускается изменение её естественных свойств;

b) установление степени ответственности за её разрешение;

c) изменение среды в соответствии с потребностями человека;

d) устранение факторов среды опасных для человека.

Задание 9. Последствием выпадения кислотных осадков НЕ является:

a) разрушение озонового слоя;

b) снижение устойчивости лесов к засухам;

c) выщелачивание токсичных металлов;

d) закисление озёр.

Задание 10. Разработкой и координацией глобального мониторинга окружающей природной среды занимаются:

a) Международное агентство по атомной энергетике (МАГАТЭ) и Организация Объединённых наций по культуре, науке, образование (ЮНЕСКО);

b) Программа ООН по окружающей среде (ЮНЕП) и Всемирная метеорологическая организация (ВМО);

c) Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) и Международный союз охраны природы (МСОП);

d) Международная морская организация (ИМО) и Сельскохозяйственная и продовольственная организация Объединённых наций (ФАО).

ВАРИАНТ 7

Задание 1. Платежи за ПДС и ПДВ предприятия осуществляется за счёт:

a) заработной платы;

b) премиальных выплат;

c) расходов на сырье;

d) себестоимости продукции.
Задание 2. Полная совокупность живых организмов в биосфере это ________ вещество:

a) живое;

b) косное;

c) биокосное;

d) биогенное.

Задание 3. Дым это:

a) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде;

b) аэрозоли, получающиеся в результате конденсации газов;

c) жидкие частицы, диспергированные в газообразной среде;

d) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде, а далее конденсировавшиеся.
Задание 4. К группе стандартов ГОСТ 17.2 «Охрана природы. Атмосфера» относится ГОСТ 17.2.3.05-82 содержащий:

a) принципы экологической экспертизы предприятий;

b) правила установления допустимых выбросов вредных веществ;

c) правила установления допустимых сбросов вредных веществ;

d) перечень условий хранения опасных отходов.

Задание 5. Киотский протокол устанавливает для стран-участников чёткие лимиты по сокращению выбросов:

a) диоксида углерода;

b) диоксида азота;

c) оксидов тяжёлых металлов;

d) диоксида серы.

Задание 6. Основным международным документом по охране озонового слоя является:

a) Базельская конвенция;

b) Рамсарская конвенция;

c) Московский протокол;

d) Монреальский протокол.

Задание 7. Вместилищем радиоактивных отходов могут служить следующие геологические формации:

a) бурый и каменный уголь, сланцы;

b) песок, известняк, торф;

c) морская вода, морская соль;
d) глина, скальные породы, каменная соль.
Задание 8. Тип шкалы, которая служит только для придания объектам имён:

a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Номинальная.

Задание 9. Выберите с какого момента организация должна вносить плату за негативное воздействие на окружающую среду:

a) с момента основания предприятия;

b) с момента обнаружения опасной деятельности Ростехнадзором;

c) с момента обнаружения опасной деятельности Ростехнадзором с учётом 3-летней давности;

d) в случае подачи иска в суд от природоохранной прокуратуры.

Задание 10. Компонент документации инженера-эколога ПНООЛПР относится к:

a) учёту выбросов;

b) учёту сбросов;

c) учёту отходов;

d) учёту границы санитарно-защитной зоны.

ВАРИАНТ 8

Задание 1. Нормативно-технический документ (ГОСТ 17.0.0.04-90), включающий данные по использованию предприятием ресурсов и определению его влияния на окружающую среду:

a) экологический сертификат;

b) экологический паспорт;

c) экологическая лицензия;

d) экологический полис.
Задание 2. Совокупность веществ в биосфере, в образовании которых живые организмы активно участвуют получила название _________ вещества:

a) живого;

b) косного;

c) биокосного;

d) биогенного.

Задание 3. Туман это:

a) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде;

b) аэрозоли, получающиеся в результате конденсации газов;

c) жидкие частицы, диспергированные в газообразной среде;

d) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде, а далее конденсировавшиеся.
Задание 4. Дампинг это:

a) выброс отходов в атмосферу;

b) сброс отходов в гидросферу;

c) выброс отходов в литосферу;

d) выброс отходов в космос.

Задание 5. Эквивалентная доза измеряется в:

a) рентгенах (Р);

b) радах (рад);

c) бэрах (бэр);

d) кюри (Ки).

Задание 6. Поступление в окружающую среду вещества и (или) энергии, свойства, местоположение или количество которых оказывают негативное воздействие на окружающую среду:

a) загрязнение;

b) дампинг;

c) выброс;

d) сброс.

Задание 7. Химическое вещество сероводород относится к классу опасности:

a) малопасные;

b) умеренно опасные;

c) высокоопасные

d) чрезвычайно опасные.
Задание 8. Нарушение эстетической привлекательности ландшафта (например, вследствие организации свалки строительного мусора) характеризует __________ загрязнение:

a) химическое;

b) физическое;

c) биологическое;

d) визуальное.

Задание 9. Первые ПДК были определены:

a) в 1925 году;

b) в 1949 году;

c) в 1950 году;

d) в 1998 году.

Задание 10. В зависимости от условий образования сточные воды делятся на:

a) бытовые или хозяйственно-фекальные (БСВ), атмосферные (АСВ) и промышленные (ПСВ);

b) средообразующую, промывающую и реакционную;

c) охлаждающую, технологическую и энергетическую;

d) суспензии, эмульсии, аэрозоли.

ВАРИАНТ 9

Задание 1. Загрязнение микроорганизмами (гниение, болезнетворность), животными (паразиты), растениями (цветение водоёмов) характеризует __________ загрязнение:

a) химическое;

b) физическое;

c) биологическое;

d) визуальное.
Задание 2. Совокупность веществ в биосфере, в образовании которых живые организмы пассивно участвуют получила название _________ вещества:

a) живого;

b) косного;

c) биокосного;

d) биогенного.

Задание 3. Смог это:

a) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде;

b) аэрозоли, получающиеся в результате конденсации газов;

c) жидкие частицы, диспергированные в газообразной среде;

d) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде, а далее конденсировавшиеся.
Задание 4. Технологическую воду подразделяют на:

a) бытовые или хозяйственно-фекальные (БСВ), атмосферные (АСВ) и промышленные (ПСВ);

b) средообразующую, промывающую и реакционную;

c) охлаждающую, технологическую и энергетическую;

d) суспензии, эмульсии, аэрозоли.
Задание 5. Ксенобиотиком НЕ является:

a) ДДТ;

b) АТФ;

c) СПАВ;

d) ТХДД.

Задание 6. Тепловое, световое, шумовое, электромагнитное, радиоактивное воздействие характеризует __________ загрязнение:

a) химическое;

b) физическое;

c) биологическое;

d) визуальное.
Задание 7. Не существует пестицидов:

a) фунгициды
b) антропоциды;

c) инсектициды;
d) гербициды.
Задание 8. ГСМОС соответствует __________ уровню мониторинга:

a) глобальному;

b) национальному;

c) региональному;

d) локальному.

Задание 9. Фраза «солёность воды составляет 11 ‰ (одиннадцать промилле)» в1 кг воды ____ грамм солей:

a) 110;

b) 11;

c) 1,1;

d) 1,01.
Задание 10. ПНЗА предназначены для мониторинга:

a) атмосферы;

b) гидросферы;

c) литосферы;

d) биосферы.

ВАРИАНТ 10

Задание 1. Воду, используемую в промышленности подразделяют на:

a) бытовые или хозяйственно-фекальные (БСВ), атмосферные (АСВ) и промышленные (ПСВ);

b) средообразующую, промывающую и реакционную;

c) охлаждающую, технологическую и энергетическую;

d) суспензии, эмульсии, аэрозоли.

Задание 2. ЕГСЭМ соответствует __________ уровню мониторинга:

a) глобальному;

b) национальному;

c) региональному;

d) локальному.
Задание 3. Выберите смог лондонского типа:

a) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде;

b) аэрозоли, получающиеся в результате конденсации газов;

c) жидкие частицы, диспергированные в газообразной среде;

d) твёрдые частицы, диспергированные в газообразной среде, а далее конденсировавшиеся.
Задание 4. Загрязнение ксенобиотиками и другими химическими веществами характеризует __________ загрязнение:

a) химическое;

b) физическое;

c) биологическое;

d) визуальное.
Задание 5. Промилле (‰) составляет от процента:

a) 1/10;

b) 1/100;

c) 1/1000;

d) 1/1.

Задание 6. Тритий и его соединения относятся к радинуклидам с:

a) с особо высокой радиотоксичностью;

b) с высокой радиотоксичностью;

c) с средней радиотоксичностью;

d) с низкой радиотоксичностью.

Задание 7. База знаний является обязательным компонентом:

a) ЭС;

b) ИНС;

c) ГИС;
d) СППР.
Задание 8. Шкала Друдэ является по типу:

a) абсолютной шкалой;

b) относительной шкалой;

c) интервальной шкалой;

d) порядковой шкалой.

Задание 9. Самый «сильный» тип шкал из перечисленных:

a) Абсолютная;

b) Относительная;

c) Интервальная;

d) Порядковая.

Задание 10. Для сравнения сообществ в 1901 году свой коэффициент предложил:

a) Браун-Бланке;

b) Жаккар;

c) Сёренсен;

d) Снит.

Общие данные о педагогических тестовых материалах (ПТМ)

1. Дисциплина «Экологический мониторинг»

2. Специальность 020802 «Природопользование»
3. Кафедра экологии и природопользования
4. Составитель: ст. преподаватель Горшков М.В. 

5. Период разработки – сентябрь 2008 г. – июнь 2009 г.
Спецификация ПТМ

1. Проверка остаточных знаний

2. Литература указана в учебной программе дисциплины

3. Вид ПТМ – гомогенный

4. Подход к разработке ПТМ – нормативно-ориентированный

5. Число заданий в каждом варианте – 10

6. Число вариантов ПТМ – 10
7. Количество и содержание заданий каждой формы – 4

8. Число ответов с выбором ответа – 1
9. Вес каждого задания при подсчёте баллов испытуемых определяется в соответствии с таблицей

	Количество правильных ответов
	Оценка

	5-6
	Удовлетворительно

	7-8
	Хорошо

	9-10
	Отлично


10. Время выполнения теста 30 минут.

Таблица правильных ответов
	Номера заданий
	Номера вариантов

	
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	1
	d
	c
	b
	a
	d
	c
	d
	b
	c
	c

	2
	d
	a
	c
	b
	a
	b
	a
	d
	c
	b

	3
	a
	b
	c
	d
	d
	a
	b
	c
	d
	d

	4
	c
	c
	d
	a
	b
	b
	b
	b
	b
	a

	5
	a
	b
	a
	b
	c
	a
	a
	c
	b
	a

	6
	d
	a
	a
	c
	d
	b
	d
	a
	b
	d

	7
	b
	b
	b
	a
	a
	c
	a
	a
	b
	a

	8
	a
	b
	c
	d
	d
	a
	d
	d
	a
	d

	9
	a
	b
	c
	d
	d
	a
	c
	a
	b
	a

	10
	a
	b
	b
	b
	a
	b
	c
	a
	a
	b


